

内部明电

发电单位 中共河南省委政法委员会 签批盖章 谢海洋
等级 特急 豫政法发电〔2019〕27号 豫机发 号

关于印发谢海洋同志在全省“校园及周边安全建设年”活动第二次视频推进会议上的讲话的通知

各省辖市委政法委，省“校园及周边安全建设年”联席会议领导小组各成员单位：

现将省委政法委副书记谢海洋5月23日在全省“校园及周边安全建设年”活动第二次视频推进会议上的讲话印发你们，请结合工作实际，认真贯彻落实，确保各项任务落到实处，取得实效。

中共河南省委政法委员会

2019年5月25日

共 11 页

在全省“校园及周边安全建设年”活动 第二次视频推进会议上的讲话

(2019年5月23日)

谢海洋

同志们：

这次会议是报经省委、省政府领导同意召开的，主要任务是贯彻落实中央、省委政法工作会议和全国校园安全工作经验交流现场会、全省安全稳定工作视频会议精神，通报全省“校园及周边安全建设年”活动第一阶段工作开展情况，对做好第二阶段也就是深入排查阶段这个时期的工作，进行再动员、再部署、再推进。

刚才，观看了全国校园安全工作经验交流现场会专题片，省公安厅范玉龙同志传达了全国会议精神，提出了我省贯彻落实意见；省教育厅陈垠亭同志通报了全省安全建设年活动两个多月的工作情况，着重指出了存在的问题；兰考县、商城县、西华县、郑州市二七区的负责同志进行了表态发言，剖析到位，认识深刻，目标明确，措施有力。各地各部门一定要结合实际，及时传达贯彻好上级的部署要求和有关精神，主动吸取借鉴经验教训，深入推动“校园及周边安全

建设年”活动扎实开展，确实把学校建设成为最安全、最阳光的地方。下面，我讲几点意见。

一、提高思想认识，切实增强做好校园及周边安全工作的使命感

校园及周边安全建设工作十分重要，既是中央和省委提出的明确要求，也是实际工作的需要和人民群众的期盼。我们一定要站在全局的高度，切实把中央和省委的要求转化成脚踏实地的行动，转化成实实在在的工作成效，筑牢社会和谐稳定的基础。

(一) 要从深入贯彻落实中央要求的高度上来认识。党中央、国务院高度重视校园及周边安全建设工作，中央的领导也始终把学校学生安全放在心上，经常到各类学校调研、视察，并及时对相关问题作出重要批示指示。习近平总书记在全国教育工作会议上强调：“各级党委和政府要为学校办学安全托底，解决学校的后顾之忧，维护学校和老师应有的尊严，维护学生的生命安全。”5月17日，公安部、教育部召开全国校园安全工作经验交流现场会，安排当前和今后一个时期的工作。再加上，今年又是建国70周年，是大庆之年，决不能在这个重要和特殊的年份出现不安全、不和谐的问题。各级各部门一定要切实增强敏锐性和鉴别力，进一步提高做好校园及周边安全建设工作的自觉性，加强分析、超前研判可能出现的各类风险隐患，积极主动作为，做到抓早抓小抓

苗头，防患于未然。

（二）要从全面贯彻省委部署的高度来认识。省委、省政府非常重视校园及周边安全建设工作，前不久，省委专门召开了省委教育工作会议，着重对各类学校和学生的工作提出了明确要求。王国生书记在省委政法工作会议上，专门对涉及学校的安全稳定工作作出了明确的安排部署。3月19日，喻红秋书记主持召开校园及周边安全工作会商会，研究讨论工作方案；4月3日，又出席全省安全稳定工作视频会议，明确要求将“校园及周边安全建设年”活动作为省委政法委全年的六项重点工作之一；近期，喻书记多次过问工作开展情况，要求全力抓好落实。各级各部门一定要切实体会省委领导的良苦用心，主动对照工作方案，对标对表谋划，立说立行，深入实施各项举措，确保实现“两提升、两下降、五个不发生”的工作目标。

（三）要从解决好群众切身利益问题的高度来认识。学校和学生安全既是综合治理和平安建设的重要内容，也是民生民心工程。校园及周边安全建设工作联系着千家万户，关系着下一代成长，社会普遍关注。特别是我省外出务工人员较多，农村孩子上学是家长最大的牵挂，如果出了问题，对当事人和家长的伤害是最深的，也是社会最难接受的。从前一段调研和掌握的情况看，影响校园及周边安全稳定的问题依然较多，有的学校内部防范有漏洞，有的校园周边秩序混

乱，涉校违法犯罪边打边出，学生意外死亡案事件时有发生等等。这些问题一定要时刻关注，及时进行防范和打击，坚决防止发生重大问题，影响社会和谐稳定。我们要切实落实校园及周边安全建设工作的各项措施，解决影响校园治安秩序和师生人身财产安全的突出问题，深化“平安校园”创建，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

二、明确工作任务，切实增强做好校园及周边安全工作的紧迫感

最近，省委政法委到省直有关部门和部分省辖市进行了调研和暗访，在充分征求意见的基础上，按照“两提升、两下降、五个不发生”的工作目标，对“校园及周边安全建设年”活动初步拟定了“十防”专项行动，即防校园门口冲撞、防扰乱教学管理秩序、防校园欺凌、防性侵未成年、防学生溺亡、防校内食物中毒、防幼儿伤害、防非正常死亡、防有罪错和不良行为未成年人向坏处发展、防其他校园刑事治安案事件等，进一步用项目化的方式，分阶段分步骤推动安全建设年活动开展，下一步要着重做好以下几项工作。

（一）要着力加强校园安防体系建设。一是要落实校园安防要求。按照公安部印发的《全国公安机关加快社会治安防控体系建设行动计划》，公安机关要主动会同政法委、教育部门，研究制定方案，有计划、有步骤推进校园安防体系建设，大力推进校园安全规范化、标准化、智能化建设，着力

构建内部防控与周边防控、专业防控与社会防控相结合的校园安防体系。二是推进校园技防建设。年底前，在原来所提的“三个百分之百”（中小学封闭化管理达到 100%，一键式紧急报警、视频监控系统与属地公安机关联网率达到 100%，城市中小学专职保安员配备率达到 100%）工作目标的基础上，按照省公安厅新提的“五个百分百”的标准，探索开展校园门禁人脸识别、非法闯入自动报警工作，对进入校园人员及携带物品进行严格管理，严防砍杀学生等案事件的发生。三是加强校园安全人防建设。要加强校园保卫机构和保卫队伍建设，加强安保技能培训，不断提高其素质能力，确保校园保卫力量真正管事管用。

（二）彻底净化校园周边环境。一是强化校园周边重点人员的管理。加强对校园周边易肇事肇祸、严重精神障碍患者、长期上访闹访人员、吸毒人员、社区矫正人员、刑满释放人员和心理失衡、生活失意、行为失常人员的分类管理、心理疏导、救治救助、动态管控，主动预防和减少个人极端案事件发生。二是推动校园周边 200 米安全区建设。加强对安全区管理和监督，落实“四个禁止”，即禁止设立上网服务场所，禁止设立歌舞厅、游戏厅等娱乐场所，禁止设立彩票专营场所，禁止设立存在安全隐患的场所。三是加强校园交通秩序管理。完善交通管理设施，安装隔离栏、隔离墩或升降柱等硬质防冲撞设施，在上下学高峰期设立“护学岗”，强

化临时交通管制和车辆停放管理，确保师生出入安全。四是整治校园周边摊贩。清理整顿校园周边非法经营商贩、摊点、作坊、违章建筑等，禁止出售非法出版物、贩卖辣条类和“三无”“五毛”食品等。五是整顿校园周边各类培训班。清理整顿校园周边托管场所、非法幼儿园、培训班等，消除安全隐患。

(三)要严厉打击涉校违法犯罪。一要快侦快破。对涉校案件要坚持“四个优先”，即坚持“优先受理、优先出警、优先立案、优先侦办”。对各类侵害师生人身财产安全的违法犯罪“零容忍”，坚持露头就打、重拳出击。对现行犯罪坚持快速反应、果断处置，最大限度的减少现实危害。在市县妇幼保健院探索建立性侵未成年人的“一站式”侦查、救助和关爱工作机构，快速有效打击性侵未成年人犯罪。二要依法办理。对恶性伤害、欺凌、校园贷、黄赌毒等各类侵害师生人身安全的违法犯罪活动，要依法严惩，形成“不敢为”“不能为”的高压震慑效应。对违法犯罪的未成年人，要实行犯罪记录封存，进行教育感化。对办案过程中发现学校管理有问题的，要及时提出司法建议，堵塞漏洞。三要加强社区矫正。对涉校违法犯罪的社区矫正人员，强化管理，防止其重新走上犯罪道路。

(四)切实加强师生服务管理。一是防溺亡专项治理。要进一步完善工作格局，健全“三位一体”的防护体系，杜

绝重大溺亡事故发生，未成年人溺亡事故力争在去年工作基础上进一步下降 20%以上。二是开展食品安全专项治理。强化校园食品安全责任制，落实学校负责人陪餐制，“互联网+明厨亮灶”比例要达到 70%以上，清理中小学、幼儿园内部的小卖部、小超市等食品经营场所。三是防欺凌专项治理。要完善防欺凌工作机制，分类依法妥善处理校园欺凌案事件，积极回应社会关切，防止发生炒作。四是“平安中高考”创建活动。开展专项清理排查，严厉打击各类非法“助考”行为，加强师生心理健康教育，防止出现意外死亡案事件。五是安全教育宣传活动。因地制宜开展相关专题安全教育，加强应急演练，真正做到学以致用。

上述工作目标和工作任务都是“校园及周边安全建设”活动工作方案所确定，今天的会议是再推进、再动员、再部署，要按照省委的要求，将活动开展、任务落实、工作成效等情况纳入省直各单位、各省辖市、各县（市、区）2019 年度综合治理和平安建设的主要考核目标。

三、加强协作配合，切实增强做好校园及周边安全工作的责任感

“校园及周边安全建设年”活动头绪多、任务重、涉及面广，必须在党委、政府的坚强领导下，充分发挥各职能部门特别是各成员单位的作用，充分调动社会各方面的积极性，坚持齐抓共管，形成工作合力，共同做好校园及周边安全工

作。

一要找准职责定位和工作切入点。“校园及周边安全建设年”活动家家都是主力军，都要按照工作方案要求对各自承担的职责任务进行细化分解，找准工作切入点。一是各级党委政法委和教育部门要承担好双牵头责任。校园及周边安全建设 11 个方面的工作，教育部门牵头前 6 项，政法委牵头后 5 项，省“校园及周边安全建设年”活动联席会议办公室设在省教育厅，各省辖市、各县（市、区）也要尽快完善建立好联席会议制度，加强统筹谋划和组织协调，及时推进解决重点难点问题。二是公安、法院、检察院要承担好防范打击涉校违法犯罪的责任。对发生在校园及周边的刑事治安案事件，要第一时间发现、第一时间分析、第一时间依法处理。三是住建、交通、卫健委、水利等要承担好监管责任。在校园及周边安全设施建设、食品安全管理、防溺亡等方面，要主动参与，加强监管。四是宣传、民政、团委、妇联等部门要承担好协同责任。要加强留守儿童、闲散青少年的服务管理，通过多种载体开展宣传教育，构建新型安全教育模式，真正做到学以致用，发挥作用。

二要全面准确掌握情况。“校园及周边安全建设年”活动已经开展近两个月，各地各部门相关情况基本掌握清楚，但是我们要看到掌握的情况还不全面、不深入、不透彻，需要注意引起注意。一是深入细致排查。按照工作方案的安排，5、6

月份是“校园及周边安全建设年”深入排查阶段，现在已经进入第二阶段，一定要深入细致排查，按照工作方案的要求，以县（市、区）为单位对辖区内所有学校、幼儿园进行逐一排查，彻底摸清各种问题隐患。二是建立工作台账。对排查出问题隐患，要拉出清单，建立台账，细化责任链条，确保事事有分工、件件有目标，一级抓一级、层层抓落实。下一步省委政法委、省教育厅、省公安厅要组成联合督查组到各地随机抽查，首先要检查排查阶段发现问题的清单、工作台账建立情况。三是加强督导检查。通过督导检查，掌握更多、更细的情况，科学调度研判，精准施策，确保各项措施落地见效。

三要协作配合积极主动。一是加强工作联系。每个单位都要明确分管领导、分管处室和工作联络员，及时沟通交流情况。二是相互支持配合。对召集人组织的会议、安排的工作要积极参加，主动完成，特别是对牵头单位协调的问题，责任单位要积极支持，全力配合。三是及时提出意见建议。要认真发现和总结各地各部门在做好专项工作中的经验做法，用示范和典型带动推动工作落实，特别是对工作中发现的问题，要及时研究，提出意见和建议。

最后强调下，为了组织好“校园及周边安全建设年”活动的开展，我们除了要组织督查以外，每月要召开一次类似像今天这样的会议，对前一阶段的工作进行总结，工作做得

好的单位要提出表扬，对工作做得差的单位、县（市、区）要提出批评，必要时进行通报。

同志们，“校园及周边安全建设年”活动是平安河南建设的重要方面，责任具体又明确，任务艰巨而繁重。希望大家要统一思想、提高认识，明确任务、强化措施，锐意进取、扎实苦干，确保全省“校园及周边安全建设年”活动取得实实在在的效果，为维护全省公共安全和社会大局稳定、以优异成绩迎接建国 70 周年，做出应有贡献。